

人民日报社论：

我们的新时代 历史的新光荣

——元旦献词

当阳光再次唤醒大地，我们迎来了新的一年。你好，2018！你好，我们的新时代！

时间是最伟大的书写者，总会忠实地记录下奋斗者的足迹。回首2017年，党的十九大树立一座里程碑，习近平新时代中国特色社会主义思想凝聚起改变中国的力量，我们在新时代开启了新征程。全面小康、现代化国家、民族复兴……新时代的中国，中国的新时代，从现实方位到未来擘画，让每个人都有“处身大历史”的感觉。

我们也在这一年创造了历史。经济发展稳中有进，仍然风景独好；民生改善大步前行，1000多万人摆脱贫困；雄安新区谋划已定，“历史性工程”落地生根；“一带一路”国际合作高峰论坛、

金砖国家领导人厦门会晤，中国智慧引领世界；“复兴号”启程、C919首飞、国产航母下水、光量子计算机亮相，科技创新定义未来。面对历史，可以这样无愧地宣告：我们赢得了这一年！

2017年，也为极不平凡的五年画上圆满句号。历史性成就和历史性变革，把“中国号”巨轮带入新的水域，中国特色社会主义进入了新时代。这是让改革有新气势的时代，中流击水还看今朝；这是让社会有新风尚的时代，党风政风民风焕然一新；这是让人民有新获得感的时代，小康路上“一个都不能少”；这是对世界有新贡献的时代，中国为世界注入正能量。力量向着复兴在聚集，精神为着复兴而振奋，泱泱大国、巍巍中华，曙光升腾、万物生长，神州大地呈现出生机勃勃的复兴气象。

人是时间的尺度。2018年，是贯彻十九大精神的开局之年，也是改革开放40周年。在习近平总书记确立的时代坐标上，这是最先到来的一个时间节点。1978年开启的奋斗，开创和发展了中国特色社会主义，“改革”二字凝聚起最大共识，激发出最强能量。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在实践中推进改革，在改革中扩大开放，正是对40年峥嵘岁月最好的致敬。

一时千载，千载一时，新的时代已经向我们面前展开。时和势依然在我，精气神鼓而不泄，这样的历史场景，正需要我们以永不懈怠的精神状态踏上时代新征程，以一往无前的奋斗姿态成就历史新光荣。

让我们用奋斗去弘扬一种精神。创业维艰，奋斗以成。40年来，我们在无路中走出了一条新路、好路，以敢闯敢试的勇气，以自我革新的智慧，以舍我其谁的担当，让一个全球最大的发展中国家成为世界第二大经济体。过去5年，我们凭着一股逢山开路、遇水架桥的闯劲，凭着一股滴水穿石、绳锯木断的韧劲，激荡全面深化改革的大潮。改革创新，正是贯穿40年的时代气质，“一股子气呀、劲呀”当常有，“杀出一条血路”的气魄不能丢。新的一年，唯有保持奋斗精神、奋发姿态，才能赓续40年

的精神血脉，在新时代破浪前行。

让我们在坚守中拓展一条道路。40年前的改革开放，是中国道路的新起点。薪火相传，继往开来，社会主义中

国在世界的东方巍然屹立。过去5年，我们用新奋斗打开新局面，步步逼近光辉的山巅。近代以来久经磨难的中华民族，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天的中国，比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。2018年，我们要为改革的四梁八柱添砖加瓦，要让1500多项改革举措开花结果。继续走下去，中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中实现。唯有保持战略定力，才能让这条历史和人民选择的道路，在我们的脚下连通远方。

让我们以搏击来开创一个未来。改革开放、民族复兴，这是多么壮阔的征程，也是多么艰辛的跋涉。我们正处在历史发展上升期，越是这种时候，越需要

清醒的头脑、准确的判断。防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治，打赢攻坚战不容易；科教兴国、人才强国、乡村振兴，诸多战略等待着实现；世界上仍有战争、贫穷、不公，还要我们完善中国方案、提供中国智慧。知难而进，难就不难，反而会化为成就伟大与卓越的机遇。唯有不畏风浪、直面挑战，才能把握好重要战略机遇期，迎来新时代的气象万千。

时间的脚步永不停歇，奋斗的脚步永不停歇。2018年，在改革开放的路上走下去，凝聚磅礴力量，激荡复兴气象，就一定能以今天的奋斗成就明天的光荣。让我们在以习近平同志为核心的党中央带领下，奋力前行、勇开新局，不负我们的梦想，不负伟大的时代。

新华社北京2017年12月31日电

牢记心中那一抹绚丽的红色



在2017年末，一场主题为“龙腾虎跃迎新年”的亲子运动会在杭州绿洲花园幼儿园文晖园区举行。运动会正式开始前，2017年新入园的孩子们统一身着喜庆的红色唐装，手中挥舞着五星红旗，在庄严的国歌声中，接受了人生第一次爱国主义教育，让这一抹绚丽的红色从此在孩子们心中扎根。记者胡翀 通讯员吴雅妮 摄影报道

1月2日“超级月亮”现身天宇喜迎新年

新华社天津2017年12月31日电

2018年1月2日（农历十一月十六），一轮“超级月亮”将现身天宇。天文专家表示，每次“超级月亮”出现，都给公众带来一次难得的赏月良机。对于这次“超级月亮”，我国感兴趣的公众可在1日或2日晚进行欣赏。

天文专家介绍，“超级月亮”就是近点月的望月。望月，也称满月，平均29.53天出现一次；月亮连续两次经过地球最近点的平均时间间隔为近点月，长度为27.55天。望月和近点月在时间上

几乎同时出现，两者一般不会超过12个小时。

每经历14次圆缺，即天文学中的14个“朔望月”，合413.4天，就会出现1次“超级月亮”。

根据天文精确推算，2日10时24分为“望”，此时地球运行到月亮和太阳之间，月亮恰好“直面”太阳，它将太阳的光全部反射给地球，故呈现“最圆”；而同日5时56分，月球又过近地点，与地球相距356565千米。

“由于‘望’和‘近地点’发生的时间是上午和早晨，不宜观赏

月，要等到夜幕降临时才能欣赏到圆月芳容。感兴趣的公众可选择地势较高视野开阔的地方，在1日晚或2日晚进行欣赏，如果能等到接近子夜时分欣赏，效果更佳，因为此时的月亮不仅最大最圆，还最明亮。”天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩提示说。

赵之珩表示，“超级月亮”是一种很自然的天文现象，大多数年头都会有，上一次发生在2016年11月14日，下一次则发生在2019年2月19日，恰逢元宵佳节。

车不能骑了 钱退不回了 共享单车为何“困”住了他们的押金？

记者吴晓静报道 近日，家住杭州滨江的李女士向记者反映，其在小鸣单车的199元押金，退了1个多月依然渺无音讯。而根据其APP上显示的官方说法，这笔钱理应“1~7个工作日内原路退还”。

“我是前段时间看到新闻，说他们的总部已经人去楼空了。拨打官方的400电话，号码已经停止使用。现在也不知道该找谁，也不知道能不能退回来。”李女士不明白，这笔押金数目并不大，为何退起来却这么难。

退押金究竟有多难？

作为小鸣单车曾经重点布局的城市之一，杭州有许多如李女士这样的消费者正在等待退押金。比李女士等待时间更久的，也大有人在。

而押金被“困”住的消费者，显然不仅限于杭州。就在上月，广东省消费者委员会就小鸣单车拖欠消费者押金、资金账户管理不规范等系列问题提起了公益诉讼，打响共享单车公益诉讼第一案。中国消费者协会对此表示支持。

去年12月以来，中消协已经连续4次就共享单车押金问题发表观点。包括召开共享单车问题座谈会，探索消费者押金问题解决办法，并相继发布了《致酷骑公司及相关责任人的公开信》《关于对共享单车等电子商务经营者收取押金、预付费的立法规制建议》。就在几天前，中消协直接向有关公安机关提交刑事举报书，举报酷骑（北京）科技有限公司及其主要负责人涉嫌刑事犯罪，申请公安机关

立案侦查。

被中消协点名的酷骑公司曾在去年9月发表致歉信，对遇到退押金困难的用户表示歉意，又在同年11月通过微博发布通知，停止开放线下退款点，并公布了3个退押金专线。但大多数用户留言表示，电话无法打通。时至今日，微博上依然每天都有用户发文向酷骑公司“讨说法”。

中消协则指出，据初步调查，酷骑公司自2016年11月18日成立以來，认缴资金10亿元，注册用户近1600万，先后投放车辆140余万辆。大量收取消费者押金，并挪作他用，出现押金退还还难题，目前除退还了小部分消费者押金外，至今仍有数亿资金尚未退还。不仅如此，酷骑公司人为设置押金退还障碍，先单方面关闭网上、电话等退款通道，后关闭酷骑单车总部现场退款通道，并公告成都市某住所为退还押金地点。但经调查，该退款方式子虚乌有，误导了大量消费者持续前往。

共享单车能“骑”多远？

随着行业洗牌愈演愈烈，去年以来，已有多家共享单车退出市场。这当中，也折射出了押金监管方面的难题。中国互联网信息中心曾发布统计报告，截至2017年6月，共享单车用户规模已达1.06亿。蓬勃发展的同时，共享单车带来的市政管理、押金监管问题不容忽视。

目前，多地对共享单车出台了相应的规范措施。如《杭州市促进

**时间如光影
转瞬即逝
与2017再见
向2018说声你好**

**作为职工最信赖的掌上“娘家人”
“浙工之家”一直
与时代同步
与职工相伴
与工运同行
倾力强化维权报道
为职工权益鼓与呼**

2017年，工报新媒体结出了累累硕果

**新的一年到来
让我们开启新的希望
承载新的梦想
向“浙工之家”诉说新年愿望
不忘初心
砥砺前行！**

**您的新年愿望可能会被小编选中，
记录在“浙工之家”微信公众号、浙江工人日报上，
给一路前行的你疯狂打call！**

制图：沈佳慧